

DESPUÉS DE LA DISCUSIÓN

El problema del Rif

Para nosotros la nota saliente de la discusión, ya terminada, del Mensaje, ha sido la actitud clara, explícita, terminante de la minoría republicana contraria a toda empresa guerrera en el Rif, á todo afán de expansión y dominio. Quieren esos señores que nos estemos metidos en casa, que las benévolas, arrogancias españolas se encierren en los límites de una defensa pasiva, y dejemos correr el tiempo mirando, mientras se enmohecen y se desmontan nuestras armas, cómo otros más listos y más sagaces ensanchan la esfera de su dominación.

Mejor sería, de llegar á tener realidad tales aspiraciones, que nos dedicásemos á hacer calceta, acostumbRANDO á nuestros hijos, para que, se penetren bien del espíritu defensivo, á subirse sobre las sillas en cuanto vean á sus pies correr un ratón.

«Nada de aventuras!» dicen, poniendo una solemnidad ridícula en sus palabras y dejando al descubierto toda la pequeñez de su espíritu, «tenemos que ser cautos, prudentes, sensatos». Mucho mejor decir que hagamos afanos nuestra historia, y nos prestemos, inactivos y dóciles, á servir de sabroso manjar á los fuertes.

Querer limarnos las garras y sujetar nuestros ímpetus, es desear que concluyamos nuestros días, dominados por el terrible mal de no hacer nada, origen de un indiferentismo que entrega á los pueblos á la corriente poderosa de aquellos otros animados por un espíritu conquistador.

Cuando se llega á odiar la guerra justa, cuando se desea que nos domine la quietud, y pisemos, á lo largo del tiempo, los mismos sitios, sin asomar la cabeza más allá de una línea trazada por la prudencia, cuando esas ideas arraigan en una parte grande ó pequeña del pueblo, hay que ser pesimistas, hay que dar un tono sombrío á nuestras ideas, porque nada nos descubre el triste porvenir de ese pueblo como su afán de entregarse á las tranquilidades de la paz, cuando á sus mismas puertas se notan las agitaciones de la guerra.

España tiene que cumplir su misión, todo la dura y penosa que se quiera, pero tiene que cumplirla, porque no se va á tolerar que la que á ella incumbe, la desarrollen otros.

Y suena el terrible argumento, el magno argumento. El de que nos amaga el peligro de una guerra cada año. Este es el coco.

Como tenemos muy vivo el recuerdo de la del año pasado, nos asusta la idea de nuevas contiendas, pero, aunque no con aquella intensidad, es natural que una y otra vez se torne á la lucha por tierras del Rif. Negarlo sería desconocer el carácter de la guerra colonial. En esta el indígena, contando al tiempo como su mejor aliado, prolonga la resistencia años y años, muchas veces hasta que la nación colonizadora ha conseguido asimilarse á la población del país, entre tanto la guerra es intermitente; y los sometidos aprovechan todas las ocasiones favorables para intentar sustraerse al yugo que soportan.

Aquí está el ejemplo de Argelia en la que, no obstante los ochenta años de dominación francesa y los enormes elementos civilizadores acumulados por Francia, el estado de guerra es endémico. Y ante las condiciones especiales de la guerra colonial, agravadas muchas veces por la insalubridad del clima, la escasez de las comunicaciones, la dificultad de sostener en el país grandes masas de tropas—por la pobreza de los recursos locales—y la carencia de soldados aguerridos, todos los ejércitos europeos han sufrido fracasos colosales, sobre todo en los primeros tiempos de sus empresas.

Pero por esto una Nación no puede desmayar, por estas dificultades no vá la timidez á poner freno á la empresa. Los beneficios que esta ha de reportar á la Patria son infinitamente mayores que las pérdidas que sufra, pérdidas muy sensibles, muy dolorosas, pero sin las cuales no es posible pensar en engrandecimiento algu-

no, so pena de creer, volviendo la espalda á la Historia, que ese engrandecimiento ha de venirnos por el camino de una larga paz en la que procuremos mejorar nuestra agricultura, nuestro comercio, etc.

Y los que así opinan, enfrente del símbolo de la espada, colocan el del arado, sin tener en cuenta que si fué el labrador el que fundó la ciudad en los tiempos primitivos, trazando con su arado los límites, ha sido el hombre de guerra el que, con su espada, ha ensanchado esos límites, ha obligado á respetarlos, y ha facilitado, á la sombra de su poder, la vida próspera de su pueblo.

LA PSICOLOGÍA DEL SOMBRERO



En un tiempo fué la faz, «el espejo del alma», y aun en los tiempos presentes, se dan casos de que un estado de ánimo se refleja en una cara inocente; pero la esencia del disimulo ha llegado á tan refinada perfección, y es aprendida por la mujer en tan temprana edad, que el proverbio resulta un timo constante.

Pero hay leyes psicológicas de una fuerza ineludible, y si la mujer puede ocultar su temperamento y sus impresiones bajo una máscara más ó menos hábil, se revela de cuerpo entero en el modo de vestir, en la elección de sus trajes y sombreros.

«Quién puede negar, por ejemplo, que uno de esos grandes sombreros-tocas, de pesados pliegues y sóbrio en adornos, cubre una cabeza cuya dueña sufre calladamente honda tristeza, fruto de un pesar profundo y secreto?»

Un sombrero de gruesa paja y flojo tejido, con el ala levantada en el frente y caída por detrás cuyos adornos son rosas, cerezas ó amapolas, no es un sombrero de combate, alegría, que revela en su dueña una vida sonriente y epigramática, de besos y monerías?

Y esa forma de campana, sencillo, simplicísimo, adornado con cintas y gasas de apagados tonos, ¿no acusa, en quien lo lleva, una muchacha candorosa, natural, inocente como el corderillo de blanco vellón, y en fin, una niñez prolongada, en un cuerpo nubil, que ha llorado con Pabio y Virginia?

Ese otro colosal, con el ala airoosamente vuelta, y coronado por rica amazona, que cubriendo casi por completo la cara cae orgulosamente sobre el lado izquierdo, no cabe duda, es un sombrero atrevido, imperioso. Su dueña habla en inglés y francés, tiene amigas en la corte británica y amigos en el barrio de San German de París. Es un sombrero que nos oculta el escenario sin que protestemos: cubre la cabeza de una Oliveria, de una Renata ó de una Octavia.

¿Y qué nos revelan queridas lectoras, esos sombreros que parecen una enorme coliflor, una jaula, ¡con muchos pájaros! la pantalla de encaje ó de papel rizado del quinqué que era el orgullo de nuestras abuelas, ó una maceta invertida con visible penacho en lo alto?

No, no sigamos analizando los sombreros. La forma, el color, el adorno, son otros tantos datos para indagar el problema psicológico y facilitar la vida en nuestras relaciones con la mujer.

Como «mot de la fin» vaya una advertencia: las excepciones abundan y los tipos también.

ALFATI

POR LA PROVINCIA

El jurado y el testigo

Es nuestro deber fijar la vista en las cosas que afectan no solo á la ciudad sino á los pueblos y haciéndolo así estaremos dentro de nuestra misión. Por eso nosotros, que tanto cariño tenemos á lo que con los pueblos se relaciona y puede interesarles, dedicamos hoy estas líneas á esos dos seres, el jurado y el testigo, que si existen lo mismo en el campo que en la ciudad, por lo que vamos á decir, parecen inspirar los que pertenecen á la aldea más atención, más afecto si cabe, más simpatía al fin.

Es muy modesta nuestra voz, somos de ayer y por eso no tenemos la pretensión de ser escuchados y atendidos en continente; ni nos hacemos la ilusión de que nuestras peticiones sean como mandatos que apenas iniciados son obedecidos; no vivimos en la realidad y sabemos á que atenernos. Mas si esto es cierto, no lo es menos que nuestra voluntad y nuestra constancia son muy grandes y por eso ponniéndolas al servicio de las buenas causas, como las ponemos, hacen que no perdamos la esperanza de conseguir nuestros deseos que, en el caso objeto de este artículo, no son otros que ver si podemos llegar á que el jurado y el testigo, como coadyuvantes de la administración de justicia, gocen de aquello á que tienen derecho y desaparezca en ellos esa especie de horror que van tomando á lo que con el cumplimiento de su cargo se relaciona.

Es muy triste confesarlo, pero es verdad, y como lo es, hay que decirlo y decirlo muy alto para ver si llega el remedio. Da pena ver al jurado y testigo de la aldea llegar á la ciudad, dejando abandonadas sus tareas, esas tareas en las que en la mayor parte de los casos no puede ser sustituido por falta de recursos, entrar en el palacio de la Justicia después de largo viaje; cumplir su sagrada misión, la de «dar á cada uno lo que es suyo», al delincuente su castigo y á la sociedad su reparación y luego, luego emprender un calvario, el del cobro de las dietas.

En efecto, terminan su misión el jurado y el testigo y de la Sala á donde han cumplido su deber van en busca de aquella obra en donde el Estado debía cumplir el suyo y ¡oh decepción!, aquí no ha mandado fondos suficientes para que el pobre aldeano pueda volver al pueblo ni cumplir en la ciudad pagando el importe de las más imprescindibles necesidades que durante su permanencia en ella tuvo que llenar.

El testigo y el jurado vuelven la vista á todas partes; se acuerdan de que á la subida del Palacio vieron un anuncio colocado sobre un marco, anuncio en el que se consignan palabras de consuelo: «el Presidente de la Audiencia, dice, escuchará á todo el que tenga que formular reclamaciones» y aquellos, tras de tan halagadoras palabras, van ansiosos al despacho del Presidente y... segunda decepción; aquí no puede hacer nada, se halla animado de los mejores deseos, quisiera solucionar el conflicto, este que viene á ser casi el pan nuestro de cada día, pero no encuentra medios; su deseo se estrella contra la realidad, oficia un día y otro día al Ministerio y nada, los fondos no llegan ó llegan deficientísimos y tarde. El jurado y el testigo salen del despacho y ni una sola queja parte de sus labios contra el Presidente; se convencen de que no tiene la culpa y entonces ¡ah! entonces los agravios son para la institución, son para la justicia. Maldicen de la justicia, maldicen de los tribunales (sarcasmo de la vida, desesperación de la realidad, á qué cosas llevas! Los que así se expresan, pocos momentos antes eran la justicia, estaban constituidos en Tribunal; y es que el enojado, cuando ese enojo se exagera y se exagera con razón, no distingue y en sus lamentos confunde todo; quiere protestar contra el Estado pero como está tan alto y no le ve, protesta contra lo que tiene más cerca, contra los tribunales.

Estas mal perjeñadas líneas no son un artículo más de periódico, no; se hallan inspiradas en el sincero lamentar de un aldeano que al salir de la Audiencia el otro día, nos decía entre dolorido é iracundo: «señor, me han traído á decir la verdad, á administrar justicia; el cumplir con mi deber me ha costado diez duros, ¿cuánto me costará el no cumplirle?» Nuestra contestación fué categórica, la mitad, esa es la multa que se impone al que falta.

A evitar estos casos tiende, como decíamos al principio, este artículo; pero se nos dirá y ¿el remedio? ¡ah! el remedio está en la mano.

Precisamente en los momentos actuales la comisión de Presupuestos en el Parlamento está estudiando, entre otros, el de Gracia y Justicia; acérquense á ella nuestros Diputados y Senadores ¡hagan algo! expongan lo que ocurre en la provincia y si la Comisión no les escucha, hablen alto, muy alto que, créannos: «el que no llora, no mama».

Callejeando

De toda conveniencia sería la ordenación de riegos en la avenida de la estación, ó sea en la carretera y puente de Castilla.

El polvo, allí acumulado, crece y se revuelve por el mucho tránsito de vehículos de todas clases, que pasan por allí.

Entran los viajeros en la ciudad envueltos en densa nube, que ciega y ahoga, y es preciso, por el buen nombre de nuestro querido Burgos, que cese esa «plaga», que nunca es agradable y menos en el verano. Así se hará, no lo dudamos.

EL FESTIVAL DE AGOSTO

La Comisión continúa activamente los preparativos para llevar á cabo la fiesta, con todo éxito.

El viernes se reunió, tomando acuerdos de importancia y hoy se reúnen las señoritas, convocadas por la Sra. Presidenta del comité auxiliar de damas de la asociación.

Sólo hace falta que el tiempo se encargue de animar la fiesta, y que la Providencia nos dé un día radiante de mucho sol y viento fresco!

Si los resultados—como se espera—fueran óptimos, se empezará muy en breve la construcción del pabellón de la sociedad.

¿Terrenos? Nuestro entusiasta Ayuntamiento tiene la palabra. No faltarán, de carácter gratuito, para obra tan hermosa de caridad.

Un aplauso respetuoso y anticipado á la Corporación municipal y al pueblo todo, que con su óbolo ha de contribuir á una nueva manifestación de la hermosa virtud.

SANTIAGO

Mañana se celebrará la tradicional feria burgalesa de Santiago apóstol, á la que—como siempre—concurrirán buen número de feriantes de la provincia y fuera de ella.

En estos momentos toman posesión de la Quinta los simpáticos serranos, con sus puestos de maderas de pino, que vivaquean en grupos, más ó menos animados, según el éxito de la feria.

Son la nota de color que se advierte en la muchedumbre del concurso de Santiago.

¡Buena suerte á todos y que haya animación!

GRATIPUD

EL FAMOSO DISCURSO

Agradecemos mucho al Sr. Domínguez Berrueta la atención que ha tenido con nosotros enviándonos varios ejemplares del notable discurso que leyó en el Certamen Social.

Como se esperaba con verdadera ansiedad la publicación de dicho discurso, se agotó enseguida la primera edición, habiendo tenido que editar una segunda.

PÁGINAS LITERARIAS

Calzado casi gratis

El maestro Cerote estaba establecido desde hace muchos años en las Tendillas de Córdoba. Empezó siendo un remendón, más tarde se dedicó á vender calzado basto para la gente del campo, y cuando tuvo zhorrados unos miles de reales, puso una tienda por todo lo alto.

Aquel portalillo que antaño no tenía otros enseres que una mesilla de trabajo, varias sillas de enea, la pileta de humedecer las suelas y las bolas de cerote, unas cuantas hormas que parecían colmenas, un retrato de Prim, otro de Lagartijo y varias láminas de *La Lidia*, no era ya conocido.

Los racimos de borcegués tachonados, que en un tiempo estaban colgados en el dintel de la puerta, ya no existen.

Hoy se presenta el calzado al público en un escaparate, en cuyo cristal hay un letrero que dice: «Calzado casi de balde».

El interior del establecimiento está decorado con espejos de no muy buen gusto. Los parroquianos pueden sentarse en unas banquetas de peluche rojo y descansar sus pies en taburetes coquetones. La estantería de nogal ful, el calzador niquelado y algunos otros detalles le dan á la tienda ciertas pretensiones.

El maestro Cerote ya no tiene el mandil sucio, ni está en mangas de camisa, ni maneja el tirapié, ni raspa suelas con el vidrio, ni se limpia la lezna en el pelo. Ahora viste blusa blanca cumplidita, zapatillas bordadas y gorra con visera ribeteada.

Lo único que no ha cambiado es la postura de las gafas, que desde hace treinta años descansan en la punta de la nariz.

La maestra está sentada en el *comptoir*, y á través de la rejilla parece una cotorra desecada.

El dependiente, con el lápiz en la oreja y la blusa hasta los pies, se rasca las dos docenas de sabañones que tiene por vía de distracción.

Una cosa perdura en aquella casa ¡no faltaba más!, los retratos de Prim y de Lagartijo, que están colgados al lado de una muestra que dice: *On parle français*. Y no es que allí hable alguien la lengua de Molière, sino que, según el barbero de enfrente, ese letrero viste mucho, atrae parroquia y es necesario en todo comercio que se estime en algo.

—¡Hola maestro! ¿Qué tal por aquí?
—Al pelo. ¿Cuándo has venido?
—Antier allegué á Córdoba, á ver si puco echar juera á una pira de cochinos.
—¿Y qué tal está la feria?
—Me pases á mí que hay poco pané.
—Pues nosotros vendemos algo.
—Ya, ya veo que ha echo osté el resto. ¿Le ha tocado la lotería?
—Ni un ochavo.
—Entonces será que la maestra ha vasiao er gato.

—Hemos colacao los ahorrillos á ver si pinta el negocio. ¿Y qué hay por ahí?
—Una nube de rateros que le quitan el aliento ar más pintao. Ayer cogieron los *guindillas* á uno que acababa de robar una cartera, que pases que se la tragó la tierra.
—Desengáñate que hay muchos panolis.
—Si, no farten lillas però yo creo que ar más listo se la diñan.

—Quiá hombre, quiá. A cualquiera que se traiga una mijaja de pestaña no se arriman esos charranes ni á dos leguas. Aquí podían venir. Ya verías tu canela fina.

Estando en esta conversación entra en la tienda un hombre joven, que por su acento, parece ser un extranjero que chapurrea el español.

—Bon soir.
—Bueno días. ¿En qué puedo servirle?
—Quiego unas botas de fogma *american*.
—Muchacho, saca esas botas de forma yanqui, y volviéndose para su amigo le guiñó el ojo, diciendo por lo bajo: Cayó colín.
—No me gustan, las quiero uun... uun... magnífique.

—También las tengo mejores. Trae esas botas que se han hecho para el niño Juan el de Montilla. (Aparte). Pide, pide, que ya pagarás.
—Voilà, ce que je vouls. ¿Combien?
Treinta y cinco francos.

A todo esto el maestro Cerote le hablaba á voces, que es costumbre entre nosotros hablar alto á los extranjeros, creyendo que así nos entienden mejor.

—¿Qué que ponérmels?
—¡Ya lo creo!

Con qué gusto las ensincha y las echa polvos. No caen todos los días *merchants* así.

El franchute, que tenía de tal lo que yo de pers, se sentó cerca de la puerta, se quitó las botas viejas y las puso á un lado.

EN EL CAMPO.—El labrador va a recoger el premio á sus trabajos. Creemos hacerle un bien copiando varios consejos que nunca debe olvidar, en la seguridad de que si los sigue disfrutará de positivos beneficios.

Las labores y cuidados de la recolección absorben casi exclusivamente la atención del labrador, porque la siega estará pronto en su apogeo.

Ya secos los granos recogidos se empezará á trillarlos y limpiarlos con toda urgencia, recogiendo en los graneros, preparados al efecto los que estuvieren en disposición de ello, así como la paja, para evitar, en cuanto sea posible, un revés del temporal. Las pajas se deberán recoger todas á la vez y mezclarlas, sin reparar en la costumbre, pues todas reunidas tienen mucho más valor alimenticio. Si se trata de venderlas, se atenderá al gusto y costumbre de los mercados. Los granos recogidos se apalearán con frecuencia, á fin de que se refresquen; aprovechando al efecto todas las buenas ocasiones que el tiempo ofrezca, á menos que fuese de lluvias, porque las creces que tuvieren no compensan los riesgos á que los expone la humedad que absorben.

Además de esto, si la medida indica la cantidad, el peso y la limpieza muestran la calidad, y la calidad es lo que más aprecia el comprador inteligente.

En todas estas operaciones de la recolección invertirá la mayor diligencia y deberá tenerlo todo prevenido para ella. ¡Cuántas fortunas se han perdido por unos días de retraso ó por falta de precauciones convenientes! Una mirada al barómetro y algunos zarzos ó cañizos con que cubrir las parvas hubieran evitado el desastre que acarrearán la imprevisión y la indolencia.

EN LA HUERTA.—En Julio se siembran habichuelas retrasadas, cardos retrasados, zanahorias, cebolla dulce primeriza, lechuga de verano y espinacas.

Escarola para el invierno también se puede sembrar y es la más retrasada. No conviene sembrar coles porque quedan muy pequeñas y vienen retrasadas.

Debe romperse la extremidad de las hojas más vigorosas de la remolacha á fin de favorecer el desarrollo de las raíces.

Se produce de todo y hay que regar mucho á la caída de la tarde, nunca con sol ni por la madrugada.

EN EL JARDÍN.—En este mes no se plantan flores porque el sol las marchitaría, pero se siembran las plantas vivaces ó perennes para florecer en el año siguiente.

Se arrancan las raíces y cabezas que no se hubiesen arrancado en Junio.

Las principales plantas que pueden sembrarse son estas:

Acanto, aliso, aselepija, campanula, clavej de olor variado, clavej de olor ramillete, dedalera, galana, ipomopsis, margarita, myosotis, phlox, salvia, verbena y violeta.

DE FERROCARRILES

El gran Central de España

Por la importancia que para la provincia y sobre todo para ésta capital, encierra la construcción del ferrocarril directo de Madrid á Bilbao, aparte el bochorno de ver que todas las mejoras en España han de ser emprendidas por capitales extranjeros, dice nuestro estimado colega «Diario de Burgos» en su editorial del jueves último, con el cual estamos conformes en absoluto.

«Por la carta de Mr. White que ayer publicábamos, se enterarían nuestros lectores de los propósitos que abrigan dos nuevas sociedades inglesas, respecto á la construcción del proyectado ferrocarril Bilbao-Madrid.

Ignoramos qué efecto habrán causado en el público burgalés estas noticias, que tan halagüeñas pueden ser para el porvenir de nuestra querida ciudad, pero no creemos aventurado suponer que al primer movimiento de sorpresa, habrá seguido otro de escepticismo, de amargo y desconsolador escepticismo, originado por la larga serie de dolorosos desengaños que en materia de ferrocarriles hemos sufrido los burgaleses. No hay, en efecto, motivos para abrir fácilmente el pecho á la esperanza y echar las campanas á vuelo, después de lo que una larga experiencia nos ha enseñado, pero acaso ahora, por reacción muy explicable, exageramos la nota pesimista, como en otro tiempo exagerábamos la contraria.

La constitución de la nueva empresa «Gran Central de España» podrá no ser un paso definitivo para la solución de nuestro problema ferroviario, pero ¿y si lo fuera? ¿y si dentro de pocos años viéramos el ansiado ferrocarril cruzar nuestros campos, acortando las distancias con la costa cantábrica y con la capital de la Nación? El porvenir y la prosperidad de Burgos quedarían entonces asegurados para siempre. Esta sola consideración, esta sola posibilidad deben bastar, á nuestro entender, no ya para suspender por ahora todo juicio (puesto que los hechos han de aclarar el misterio en breve plazo), sino también para que saludemos con simpatía el nacimiento de la nueva sociedad, que nos trae un rayo de esperanza, y sobre todo, para que en previsión de lo que pueda ocurrir, vivamos prevenidos, y adoptemos las medidas convenientes para evitar algo que nos amenaza y que luego habíamos de deplorar tardamente.

Esto nos lleva como por la mano á formular según ayer anunciábamos, una pregunta relacionada con los intereses de nuestra capital. Ese ferrocarril que ahora resucita de sus cenizas, ¿pasa por Burgos? Preguntamos es ésta que sorprenderá á algunos de nuestros lectores: no á otros que saben á qué atenerse en este particu-

año alcanza la cifra de 23 millones de dracmas, 5 más que en el ejercicio pasado.

HOLANDA

La «Nieve Courant» en su último número anuncia que en las maniobras de otoño, se usarán por primera vez puestos ambulantes de telegrafía sin hilos.

A tal fin varios sargentos y cabos de ingenieros han sido destinados á la escuela práctica de Scheveningen para completar su instrucción especial.

ITALIA

En este país los oficiales son promovidos á los grados de jefe por rigurosa antigüedad, después de haber hecho prácticas de empleo superior y ser declarados aptos para el ascenso. La ley de 8 del actual completa lo legislado sobre el particular, disponiendo que los no aptos, deben abandonar el servicio activo, pasando á los servicios auxiliares del ejército de segunda línea.

MEXICO

Acaba de dictarse una disposición, reorganizando los planes de estudio del Colegio general militar de Chapultepec y de la escuela de aspirantes de Tlalpam.

RUMANIA

Con general aplauso del país se ha dispuesto el establecimiento de la instrucción militar en las Escuelas normales de maestros.

A dicho fin se ha nombrado un capitán profesor para cada una de las Normales de Bucarest, Craiova, Campulung, Galatz, Iassi y Berlad.

RUSIA

La única escuela de jinetes civiles establecida en Ivey, se ha transformado en escuela militar de caballería, siendo con esta, tres las que rigen en el imperio moscovita.

UNA CONQUISTA

Me está ya molestando su discurso hace un rato.

—Perdone usted serrana la molestia y escuche dos segundos, si me quiere salvar de una desgracia.

—¿Tiene usted sarampión?

—Tengo cosquillas en este lao y tengo muchas ganas de aliviarme.

—Pues ande y que le pongan dos ventosas.

—¿Esta usted doctorada?

—Estoy pidiendo al cielo que me libre de los pelmas.

—Pues tenga usted cachaza que el cielo no ha de oírle hasta que sepa que no soy desgraciado.

—¡Jesús, qué lástima!

—Jesús me llamo yo precisamente; fué el antojo primero de mi mamá.

Y usted, ¿cómo se nombra?

—¿Yo? María.

—Y su antojo Jesús. ¿Verdád usted, chata?

—¡Sinvergüenza! Contenga usted las manos, ó le marco las mias en la cara.

—Puede usted precipiarse y darse prisa, que el tiempo es oro pa tirarlo.

—Vaya, diga usted de una vez qué es lo que quiere porque están esperándome en mi casa;

—Y no puedo hacer gasto de saliva....

—¿Que qué quiero? Que me oiga dos palabras.

—Ya escucho.

—Pues... dispense que me limpie la sudor y oiga usted: Hace dos semanas que me encuentro soltero y no me sienta este estao; necesito una madama que me dé el desayuno temprano,

que repase mi ropa retrasada,

que me tenga el cocido á medio día y sepa su labor como Dios manda;

que tenga genio dulce á todas horas,

pa cuidar de los chicos de mi casa....

—¿Pero tiene usted chicos?

—Con el tiempo, si usted quiere y á mi me da la gana.

—Por mí es casi seguro que no quede.

—Ya lo he adivinado al ver su estampa.

—¿Va á durar mucho rato el discursito?

—No, preciosa, termino en dos palabras.

Si quiere usted que la haga una visita en su maison, que puede ser mi casa,

nos ponemos de acuerdo en un momento respecto al porvenir. ¿Hace mañana?

—Vaya usted por sí acaso.

—Iré temprano,

si es que usted no reposa hasta las tantas.

—Despierto con el gallo.

—¿Si que es suerte la de ese animalito! ¡Adiós gitana!

—Que no me falte usted....

—¿Quién, este cura?...

Tengo despertador, ¡iré sin falta.

MELITIN.

NATALICIO

Ha dado á luz con toda felicidad un robusto niño, la esposa del reputado abogado y Juez municipal de Tobalina, D. Aurelio Armesto.

Nuestra enhorabuena.

timos. En los escudos que ambos lados encierra 100 en números grandes debajo del uno y del segundo cero se ven dos pequeñas manchas ligeramente curvas en los legítimos que no aparecen en los ilegítimos.

PICOTAZOS

En la Acera.
—Y ¿ustedes dónde se sientan?
—Nosotras, como siempre, en Novelty; toma mi esposo una zarza y estamos más distraídas.
(D. Teócrates meditando):
Una zarza, quince céntimos; un esposo, una mamá y una niña, tres sillas, treinta; justo, resultado partido por la mitad.

En el corro.
—¡Pero qué agradable es aquella muchacha!
—Ya, ya, y qué sincera, no oculta nada.
—¿Porqué lo dices?
—¿No te has fijado? Rejilla por todas partes.
—En efecto ¡es muy franca!

Leemos: «La tapa de la boca de la alcantarilla que existe frente á la oficina de la Guardia municipal se encuentra suelta, habiendo ocasionado peligrosas caídas»...
—Esto parece un lazo ¿será cazador el Jefe?
Bien pensado creemos que no, porque éste no necesita de estas cosas para coger colorines; dígalos sinó el sastre del incendio.

Ya sabrán ustedes que los palentinos piensan llevarse para su feria el tunel luminoso, especialidad de las nuestras.

Les felicitamos por el gusto y por la novedad.

—Y á propósito ¿no querría cualquier concejal de esos que hay especialistas en mociones hacer una sobre el tunel?

¿...?
—¿Que cual?
—Cambiárselo por unas mantas: créanos, para lo que sirve el túnel salíamos ganando. Además se estrechaban los lazos de la región con el intercambio de productos, porque á las mantas de Palencia les pasa como al túnel y al queso de Burgos son... especialidades.

—Ya tenemos conflicto.
—¿Pnes qué ocurre?
—Que se han roto las hostilidades entre nuestro municipio y el dueño de la llamada casa de Angulo.

—¡La cosa no era para menos!
—Y ¿de qué se trata?
—De si la vidriera de un coche la ha de arreglar el dueño ó el Municipio ¡Ah!
—Bueno, y mientras la arreglan ¿dónde pasea el dueño?

—Pues donde antes.
—No lo comprendo.
—Sí, hombre, sí; el coche era del tiempo de D.^a Urraca.

—¡Ah! entonces ya caigo, era un Bargueño.
—Eso, solo que estaba en piezas sueltas, algo así como un rompecabezas.

Al terminar la sesión:
—Y ¿usted adonde va?
—¿Porqué lo dice?
—Como he visto que ha pedido usted licencia.

—No le extrañe, así salgo en los periódicos y ven que veraneo: por lo demás yo no voy á ninguna parte.
—En eso no le falta á Vd. razón, ya estábamos todos convencidos.

Milicia extranjera

ALEMANIA

Los carruajes observatorios de artillería de campaña nuevamente adoptados en Alemania á razón de uno por batería, han sido puestos en servicio en todos los regimientos del arma.

Se componen de un avan-tren y un retro-tren, atalajándose de enatro caballos en tiempo de paz y de seis en la guerra; el retro-tren es blindado.

El Emperador ha aprobado el proyecto de una nueva instrucción práctica para la gimnasia de infantería.

GRECIA

Las plantillas del ejército se han fijado definitivamente en 1886 oficiales, 3741 sub-oficiales y 19899 soldados, haciendo un total de 25526.

El presupuesto de la guerra para este

Profesorado burgalés

Se encuentra en el balneario de Zunzo el profesor de Ciencias de la Normal de Maestros D. Pio Frías y en el de Alceda la Profesora auxiliar de la de Maestras Srta. Blanco.

—Ha llegado de Toledo el Profesor auxiliar de la de Maestros D. Raimundo Torres Blesa.

—En breve saldrá de veraneo para la capital donostiarra, el respetable director del Instituto general y técnico D. Genaro P. y Villarejo, acompañado de su señora y bellas hijas Julita y Amelia, y para Espinosa de los Monteros D.^a Crescencia López de Rodríguez, Regente de la escuela de niñas anexa á la Normal de Maestras.

—Un día de estos regresará de su excursión veraniega el catedrático D. Rodrigo de Sebastián, Director de los cursos de la Unión de estudiantes franceses y españoles, á fin de ultimar detalles para la apertura y servicio docente de los cursos. Para asistir á éstos han comenzado á llegar á nuestra ciudad algunos profesores y alumnos de Francia, esperándose el mayor núcleo á primeros de mes.

El catedrático de dibujo D. Guillermo Roca ha sido nombrado Secretario de los cursos de verano en el Instituto.

Taller de prosa

En Nueva York viene sucediendo...

Leemos en un periódico neoyorkino: «Se necesita una joven instruida para cuidar un perro, delicado de salud. Expládida retribución, etc.»

Traducimos el anterior anuncio y la ironía asoma á nuestros labios, al pensamiento se agolpan ideas raras, y un ahogo de tristeza hace presa en nosotros.

¡Pobrecito perro! Delicado de salud, necesita una persona dedicada á él en cuerpo y alma, pero persona instruida, para que trate al *chuchito*, con todo el cariño y el mimo que su dueña ó dueño demandan para él.

Y retribución espléndida. Es un servicio de importancia suma, que no se va á pagar con la pesetilla del colofio (por ejemplo), sino con el haber debido á función tan delicada é interesante.

Hemos de creer que si el *guau-guau* de New-York recobra la salud á fuerza de medicinas, cariños y turismo, su *institutriz* y *enfermera* se creará aspirante preferido al testamento del amo (quizá dueña) que tanto se interesa por el enfermito y aburrido can.

Y mientras, en Nueva York, como en casi todas partes, habrá niños descalzos, habrá pobres, y la miseria será la tirana de muchos humanos, mientras hay *canes* que tienen *señora de compañía*.

Peró ¡Dios santo! Qué cosas se ven tan ridículas; tan tontas... y que causan tanta compasión.

Una cosa es que no se maltrate á los animales, pero esto es ya *mucha protección*, créedlo.

¿Quién fuera concejal en Nueva York para hacer una moción, creando un arbitrio municipal de peso para los perros delicados que necesitan jóvenes instruidas.

Billetes falsos

Vamos á dar los detalles de la última falsificación de billetes para que puedan aprovechar á nuestros lectores en defensa de sus intereses.

Se refiere á la última emisión de Junio de 1906, ó sea los llamados norteamericanos, de 100 pesetas.

Entre los legítimos y los falsos se han observado las siguientes diferencias:

Anverso.—En el escudo del ángulo superior de la derecha en que está encerrada la cifra 100, sobr el primer cero hay como una lágrima ó perla blanca que en los legítimos tiene como un milímetro y medio de longitud, siendo más corta y casi un punto en los ilegítimos.

En los ángulos inferiores hay dos rosetoncitos ó cuadros, que á su vez en los ángulos ó esquinas superiores ó inferiores tienen en los legítimos una diminuta X en blanco, de la que carecen los falsos.

El escudo central azul, donde en caracteres blancos y grandes está escrita la cifra 100, es en los falsos de un color azul, más blanco y menos limpio que los legítimos.

Reverso.—El color azul de todo el grabado es amoratado ó echando algo á hígado en los falsos; la tinta amarilla que circunda todo el grabado ligeramente no existe, ó es casi imperceptible en los legítimos.

El maestro le calzó las nuevas, y al ver que le estaban bien exclamó con aire de triunfo: ¡¡Ajajá!!

El comprador se puso en pia y dió dos patadas en el suelo, como queriendo meterse bien las botas.

Al sonar los golpes—que sin duda era una seña—asomó por debajo de la cortina un gollito, y cogiendo las botas viejas partió como un rayo.

—¡¡Musú!, musú!, que le quitan las botas! ¡¡Ah, cochón!—gritó el francés enfurecido saliendo tras él como alma que lleva el diablo.

Se asomaron todos á la puerta y el maestro Cerote decía entusiasmado: ¡que lo coge, que lo coge!

Y, efectivamente, no lo cogía pero le iba á los alcances.

—Si es lo que yo digo, si en esta tierra no hay más que pillos—gritaba el maestro muy encolerizado.

—Lo que no hay es más que lilas—respondió socarronamente el barbero que siempre estaba á la que salta.

—¿Por qué dice V. eso, rapabarbás?

—Porque el de atrás no cogerá al de adelante que juye más que Bargossi; pero V. no coge el parné en toa su vida.

—¡¡Anda la osa, y tiene razón!!

—¡¡Por vía de la que no pecó! ¡Y que me la haya diñao á mí un gabacho! Por supuesto, que ese me las paga. Y quitándose la blusa á la par que cogía una cuchilla, se disponía á salir en busca del ratero.

—Estáte quieto ¡infeliz! Que te la echas de listo y no gúeles ni er guisao.

—Tienes razón, Antonia.

(Entra un gañán)—A la pá e Dios, caballeros. Vengo de cá er señorito Juan pa que me des osté las botas, que se va á dir á los Madriles esta noche.

—Díle que lo siento mucho; pero que todavía no las han traído.

(La maestra al paño).—Ni las traerán en la vida. ¿Y sabes lo que te digo? marío mío. Que si vas á seguir vendiendo así, debes quitar del letreiro del escaparate aquello de «casi» y quedará de chipén.

JOSÉ OSUNA PINEDA

Bolsa política

La semana ha dado de sí la *boleta* de Moret en el Parlamento. Ya en Febrero, coincidiendo con el Carnaval, le mandaron á la reserva política como gobernante, ahora se han encargado de darle la *boleta* sus amigos en las Cortes.

Al terminar su discurso le aplaudieron tres de aquellos, al por mayor; ¡pobre don Segismundo! se ha quedado casi como el gallo de Morón: decimos casi porque á aquél no le quedó pluma alguna y á don Segismundo le han quedado tres.

¿Quiénes serán? ¡Picara curiosidad! Hemos procurado indagar y lo único que hemos averiguado es que entre esas plumas no figura nuestro Alcalde. ¡Con lo poco que cuesta un telegrama de felicitación!

Los moretistas de por aquí se fueron el otro día al telegrafo con ánimo de felicitar á su jefe por el discurso en el Mensaje, pero como se encontraron con que D. Aurelio estaba mudo dijeron ¡estómago agradecido y calla! pues silencio.

La semana ha dado de sí otro banquete de los Bolonios á su antiguo discípulo el Sr. Pérez Caballero por su nombramiento de Embajador en París. ¿No han observado ustedes que casi todos los ministros han pasado por el Colegio de Bolonia? Nada, que es un hecho, para ser ministro es requisito indispensable ser *bolonio*.

Romanones se ha pasado la semana haciendo que cogía la campanilla presidencial, pero siempre ha llegado tarde; cuando agarraba el mango ya el orador se había desahogado.

La cosa no tiene nada de extraño: el conde no puede llegar á tiempo á ninguna parte; pónganse ustedes en su caso y verán los traspiés que dan.

A lo único que llega á tiempo es al reparto de carteras y hasta se adelanta, según dice Moret.

Álvarez, D. Melquiades, nos ha dicho que donde hay intelectualidad es en la izquierda y que las derechas son zotes. ¡Es muy modesto D. Melquiades!; y don Dalmacio, el diputado por Gerona, no ha tenido ocasión de hacernos reír: se fué á predicar á su pueblo.

Maura, como siempre, es el que ha puesto el mingo al Mensaje; y el *ilustre demócrata* D. José, haciendo el resumen ha puesto de manifiesto que no es lo mismo predicar que dar trigo y que cuando se gobierna se sofocan las huelgas por el sistema *democrático* de enviar ¡poca cosa! cuatro mil soldados.

Por aquí nada de particular: van volviendo nuestros representantes en Cortes sudando ¿de tanto trabajar? ¡quía! de pasear per la Castellana.

LIQUIDACIÓN.

Por retirarse de los asuntos comerciales D. Nazario Escudero, comunica á su numerosa clientela que á precios económicos se saldan todos los artículos concernientes á los ramos de loza, cristalería y mayólica.

Pasaje de la Flora y Huerto del Rey, núm. 9

NOTA.—Se admiten proposiciones para el traspaso.

lar. Según noticias fidedignas, parece que el trazado de la proyectada línea pasará á pocos kilómetros de Burgos, pero sin tocar en la población, á la cual quedará unida por medio de un ramal.

Cosa incomprensible parece que el nuevo ferrocarril deje á un lado á la única población de alguna importancia que encuentra en su largo trayecto; incomprensible es también que así olvide los intereses de esta capital una empresa á cuyos proyectos prodigo Burgos, en toda ocasión, el calor de su entusiasmo, el prestigio de sus corporaciones, la ayuda positiva de sus arcas provinciales y municipales, el terreno de sus paseos para estación y talleres, el ofrecimiento de las expropiaciones para el tendido de la vía, y, en una palabra, cuanto puede una población ofrecer en orden á apoyo moral y material, pero por inconcebible que sea, así es, si no mienten los informes que hasta nosotros han llegado. Creemos que el asunto merece la pena de que nos preocupemos: de que nuestras Corporaciones indaguen lo que haya de verdad en lo que se dice; de que todos á un procedimiento conjurar el peligro, si aún es tiempo.

Porque aunque se diga que con el ramal estaremos bien servidos, á nadie se le oculta la diferencia que hay entre tener estación en una línea ferroviaria y estar unidos á ella por otra línea secundaria. Eso de los ramales, que que ha dado origen á tantos fáciles chistes, está ya muy desacreditado.

¿Qué contesta quien puede y debe? Esperamos la respuesta á asunto de tan vital interés.

con 42 grados, y para consuelo parece que amenaza con seguir subiendo.

A tiempo ha comenzado el desfile de la gente política...

¡Dios nos tenga de su mano!

L. MERINO.

23 Julio.



D. Antonio Maura

Vallisoletanas

La política.—Las próximas ferias.—El calor.

Poco interés ofrece en la presente semana la cuestión política en lo que afecta á la localidad.

Sábese sin embargo, con certeza, que ha sido ya firmado el decreto convocando elecciones de senadores por esta provincia para el domingo 14 del próximo agosto.

A pesar de que se suponía fundadamente que la fecha de septiembre sería la indicada, por las molestias que en agosto han de ocasionarse á los compromisarios que en su mayoría son labradores, y han de trasladarse á esta capital; el Gobierno lo ha acordado así.

Según noticias, parece que los moretistas tienen interés mercadísimo porque en la candidatura figure un amigo del señor Alba, que bien pudiera ser otra vez el señor Rojo.

Respecto de los otros dos candidatos, se asegura que serán los Sres. Valverde y Vallejo.

Valladolid está de enhorabuena.

Gracias á la iniciativa del actual alcalde Sr. Fernández de la Reguera, nuestras próximas ferias que ya iban perdiendo su tradicional importancia, volverán á recobrarla con todo su esplendor y magnificencia.

El día 20, convocados por la primera autoridad municipal, se reunieron en la Casa Consistorial los elementos que constituyen las fuerzas vivas de la capital para la organización de los festejos, cooperando dichas entidades con el doble apoyo moral y material á la confección de un programa de fiestas, digno de la cultura e importancia de nuestra población.

Al efecto, abrióse una suscripción que dió resultado excelente por el número y calidad de los donantes, predominando el criterio de que la atracción de forasteros la determinan las corridas de toros, siendo éstas de primer orden.

Acordóse, pues, el programa, en la siguiente forma:

Del 18 al 21 de Septiembre corridas de toros, músicas, fuegos e iluminaciones.

Días 22 y 23.—Pruebas de aviación y otros festejos.

Día 24.—Fiesta escolar.

Día 25.—Corrida extraordinaria.

Día 26.—Concurso hípico.

Día 27.—Concurso de ganados, Certamen del trabajo y Concurso hípico (segunda etapa). Por la noche, gran cabalgata titulada «Patria», dedicada al Ejército y patrocinada por éste.

Y después de nombrar una comisión encargada de la organización de las corridas, quedó abierta la referida suscripción que continuarán cubriendo con sus firmas otras importantes entidades de la capital.

¡Hora era ya de hacer algo en pró de nuestras clásicas ferias!

Por el éxito alcanzado, ha sido felicísimo el alcalde.

El termómetro nos brinda estos días

El atentado personal

No queremos deducir consecuencias ni señalar responsabilidades.

Moviéndonos en la amplitud de espíritu que da á los hombres la independencia política, sentimos plena indignación ante la villanía perpetrada ayer en Barcelona en la persona honrada, ilustre, del señor Maura.

Por fortuna para España, la vida del insigne político está á salvo, triunfadora de la asechanza cobardemente criminal. ¡Se ha llegado al atentado que se preconizó en el Parlamento!

¡Qué sofoco y vergüenza!

Hombres de orden que por lo menos sintáis en vuestra quietud y sosiego el espoleo de la indignación.

A ese ayance deseado de la barbarie y de la imbecilidad revolucionaria, hay que oponer valerosamente el dique del imperio del orden.

La Voz de CASTILLA protesta con toda la rudeza del caso; del atentado del señor Maura.

Los diarios locales pueden recoger mejor que nosotros las voces de cuantas personas dignas quieran dar esa señal de vida.

Rosario Soler

¡Supongo enterado al lector de lo ocurrido en el Pilar de Zaragoza á la popular y hermosa tiple Rosario Soler.

Un sacerdote, en aras de un celo exagerado expulsa del templo á la señorita Soler. ¿Razón que le guió para consumir su acción?

A mi juicio no hay más que una. Rosario Soler es la feliz intérprete de «Las Bribonas»; en su visita al templo iba acompañada de nuestro paisano el maestro Calleja, autor de la música, del empresario del teatro y no sé si de alguna otra persona. Rosario Soler entró en el templo y oró ante la imagen de la Pilarica; recorrió luego el templo y admirando estuvo las alhajas de la Virgen, acompañada en la visita por algunos sacerdotes.

Nadie molestó á la tiple, nadie se escandalizó de que una mujer, fuera quien fuese, acudiera á ofrecer su cariñoso tributo á la venerada Virgen de los zaragozanos. Y cuando arrodillada de nuevo ante la Pilarica se despedía de ella en oración ferviente, el cura, yendo más allá de su misión, expulsa del templo á la tiple con modales impropios de su ministerio.

Alegaba para justificar su acción, el escándalo ofrecido en la iglesia por la indumentaria de la señorita Soler. Yo he leído la prensa de Zaragoza y unánime protesta del atropello, pues ni el vestido de la tiple tenía nada de pecaminoso, ni otra razón alguna pudo existir para tamaña afrenta.

Así ese sacerdote pone de realce su es-

crupuloso deber de buen cristiano y su caballerosidad para con una dama.

Aun tratándose de una mujer impura, la Virgen del Pilar la hubiera acogido amorosa, que el amor es su aureola.

Pero visto queda que hay sacerdotes que imponen su autoridad por cima de la misma Virgen.

Así es como se ganan adictos.

M.

Balance semanal

De domingo á domingo

Seguimos entregados á las dulces emociones de la música nocturna, á cuyos acordes en la orilla del río, protegidas por las sombras, multitud de parejas se dedican al baile en el más absoluto y elocuente de los silencios.

Señor Alcalde Mayor: ¿no es posible evitar ese espectáculo, así como otros que, con ó sin música, se ofrecen por aquellos lugares?

—Hemos tenido un día de calor, con el objeto sin duda de que sepamos qué es eso de pasar de los treinta grados á la sombra.

—En el Ayuntamiento la Comisión de Obras ha emitido un bien escrito y razonado dictamen, contestando, en la forma que se merece, á las exigencias del señor Polo, que sin duda desea que los artefactos —muy justamente llamados así por la Comisión— que él entregó deteriorados se les devuelvan nuevos, «y un puro pa detrás de á quince céntimos!»

El dictamen de la Comisión será de seguro aprobado, porque no creemos que haya nadie que se encargue de defender la actitud tomada por el Sr. Polo frente al Ayuntamiento, que se ha comportado recta y noblemente.

—Empieza la desbandada. Los señores Concejales, por medias docenas, se deciden á veranear. Van á celebrarse las sesiones en familia, apaciblemente, y nos quedamos ¡ay! sin uno de nuestros recreos favoritos.

—Los cazadores empiezan con la cantinela de todos los años: «qué se prorrogue hasta el 15 de Agosto la apertura de la caza.» Y hasta el año que viene que se repetirá, con el mismo éxito de siempre, la misma petición. ¿Pero no habrá quien les haga caso?

—Se encuentra en Burgos nuestro querido amigo el laureado pintor D. Marceliano Santamaría.

—El domingo pasado por la noche cuestionaron en la calle de Barrio Jimeno dos jóvenes. Uno de ellos resultó herido. El guardia Bermejo detuvo al agresor.

—Ayer regresaron de prácticas de campamento y panificación las fuerzas de la primera compañía mixta de Administración militar al mando del capitán D. Samuel Oñate; y á las que han asistido como delegados los oficiales terceros Sres. Pastрана y Alonso, y el alumno de tercer año Sr. Saenz. Las secciones de la compañía han sido mandadas por los tenientes Sres. Bazán, Ruiz Jimenez y Rueda. El éxito ha sido completo en las prácticas de panificación y en las de armado y abatido del campamento.

—Parece ser que se proyecta para en breve un paseo militar y prácticas consiguientes á Briviesca. Ha inspeccionado los ejercicios citados el Subintendente primer Jefe de la 6.ª Comandancia, Sr. Vera-Fajardo.

—Se agita la idea entre los empleados de esta Diputación de crear un Montepío, y con este fin se dice tendrán una reunión en uno de los días de la próxima semana.

—Se encuentra muy mejorado de la dolencia que padece el hijo mayor de nuestro querido amigo y compañero en la Prensa Sr. Domínguez Berneta.

Sinceramente nos alegramos de la mejoría del enfermito, deseando que pronto se halle del todo bien.

—Ha llegado á Burgos, nuestro particular amigo D. Felix Plaza, acompañado de su distinguida familia y señor padre político D. Evaristo Barrio.

—Anoche inauguró sus tareas el Cine con un cuadro cómico-lírico dirigido por D. Angel González. La interpretación fue muy aceptable. El local, á causa de las reformas que se han llevado á cabo, ha quedado muy bien.

NI BOMBO NI RECLAMO

Muchos de nuestros lectores habrán seguramente leído el ABC de hace pocos días.

En la fotografía de su primera página nos presentaba al Zar de Bulgaria contemplando un hermoso tapiz que, según el título puesto al fotograbado, se decía de la Cartuja. Pues bien, tenemos orgullo en decirlo por lo mismo que se trata de algo de Burgos; el tapiz que admiraba el Zar en la exposición de Bruselas era producto de la Fábrica de nuestro paisano D. Luis Gallardo.

Felicitemos al amigo Gallardo, y ya que el ABC nada ha dicho de ello, lo decimos nosotros, que, aunque no seamos

aquel periódico, por lo menos tenemos otra cosa: que por decirlo no llevamos dinero.

ACADEMIA DE CIENCIAS SOCIALES

PRIMERA EXCURSIÓN

Como teníamos anunciado á nuestros lectores, hoy se verifica la excursión de este Centro de cultura al Monasterio célebre en la historia, que fundó en el siglo XII, el Santo burgalés, Juan de Ortega en los montes de Oca.

Uno de los académicos será el encargado de hacer historia de la fundación y arqueología de dicha Santa Casa, y otro impresionará placas fotográficas para ilustrar la Memoria que se hará de esta excursión y de todas las sucesivas.

Los expedicionarios han salido esta mañana en coches de la conocida casa Lopidana y regresarán al anochecer.

Conferencia Telefónica

(Servicio especial de nuestro redactor corresponsal Sr. Armenta)

Miércoles 4 tarde

El agresor del señor Maura

En un nuevo registro practicado en el domicilio de Posa, han sido hallados por la policía, gran número de ejemplares de periódicos conteniendo artículos, que son verdaderas diatribas contra el señor Maura.

Se ha comprobado, en contra de lo que se dijo en el primer momento, que el agresor Posa es de un carácter sumamente violento é irascible, y que pertenecía á la redacción del semanario leirrouxista «La Rebelión» en cuyo periódico radical, escribía con frecuencia.

«El verdadero autor»

Ante la indignación producida en toda conciencia honrada, por el miserable atentado que ha puesto en peligro la vida del Sr. Maura, se ha iniciado una idea que patente de nuevo modo la protesta.

La inician algunos periódicos conservadores y trátase de que toda la prensa del partido, publique diariamente el retrato del diputado socialista Pablo Iglesias, bajo el epígrafe de «El verdadero autor», idea que enseguida ha tomado cuerpo y creése se llevará á la práctica.

El Rey á Maura

Su majestad el Rey, ha enviado un afectuosísimo telegrama al señor Maura, lamentando el atentado de que ha sido objeto é interesándose por su pronto restablecimiento.

Gratitud á Canalejas

Terminada la sesión del Congreso, reunióse la minoría conservadora, decidiendo expresar su gratitud al Sr. Canalejas por el hermosísimo discurso que pronunció reprobando el criminal atentado.

En nombre de dicha minoría, y para expresar esos sentimientos, visitaron al Presidente del Consejo, los Sres. Dato y Prado y Palacio.

El Señor Maura

Madrid.—Las últimas noticias recibidas de Palma de Mallorca dicen que el señor Maura tomó ayer algún alimento y que se acentuaron las molestias producidas por las heridas de la pierna, originando un recargo febril que duró hasta las diez de la noche, á cuya hora logró conciliar el sueño.

El estado general del ilustre herido, es satisfactorio.

Las huelgas

Bilbao.—Prosigue indecisa la situación actual sin que nadie pueda prever el resultado que obtendrá al final la huelga iniciada.

Según comunican, en la mina «Estrella» un grupo de 60 huelguistas en actitud tumultuosa penetraron en la misma, atropellando al guarda, al que produjeron buen número de contusiones y apoderándose de una caja que contenía 200 pistones y 12 cartuchos de dinamita de los destinados á la explosión de barrenos.

Han llegado á esta capital otros refuerzos de tropas consistentes en dos compañías del regimiento de Guipuzcoa que se trasladarán mañana á la zona minera de Durango y el regimiento de Isabel II procedente de Valladolid.

De Bilbao.—La huelga se agrava

Las noticias recibidas de Bilbao en las últimas 24 horas acusan agravación en el movimiento obrero iniciado, lo que hace aumentar la intranquilidad en toda la región.

Hay grandes temores de que en breve plazo el asunto tome carácter de violencia,

El programa consiste en oír misa en la iglesia monasterial, visitar los edificios históricos de aquellos hermosos lugares y comer reunidos bajo las frondosas arboledas que embellecen las cercanías de San Juan de Ortega.

Aprovechando la expedición de la Academia, buen número de vecinos de los pueblos inmediatos piensan visitar el sepulcro del Santo fundador. No dudamos que el día habrá transcurrido radiante y en medio del mayor contento en las estribaciones de los famosos montes de Oca.

Nuestro Concurso de Chistes

Aunque hemos recibido hasta la fecha gran número de chistes, como se ajustan muy pocos, casi ninguno, á la condición que hemos establecido de que sean regionales, decidimos dar por terminado este concurso, prometiendo para el próximo número abrir otro que interese á los lectores.

esperándose el martes próximo la huelga general.

Las impresiones no pueden ser más pesimistas, por ser poco satisfactorias las noticias que se reciben de la cuenca minera, esperándose que de un momento á otro surjan graves desórdenes. Sin embargo, las autoridades se hallan prevenidas para reprimir cualquier contingencia.

De viaje

El exministro Sr. Urzaiz ha marchado acompañado de su señora é hijos á Vigo, donde se propone pasar el verano.

En la estación fué despedido por numerosos amigos.

El Presidente

Ha marchado á Otero el Sr. Canalejas. Desde allí conferenció extensamente por telégrafo con el ministro de la Gobernación.

El Rey en Santander

Telegramas recibidos en el Ministerio de la Gobernación, dan cuenta del recibimiento cariñoso de que ha sido objeto S. M. el Rey á su llegada á Santander.

La Reina Cristina

Con motivo de ser hoy el santo de S. M. la Reina D.ª María Cristina, gran número de edificios ostentan colgaduras y la egregia dama ha recibido innumerables telegramas de felicitación.

El Presidente del Senado

Esta tarde, á las cuatro, ha salido con dirección á Lourizán el señor Montero Rios, proponiéndose pasar en dicho punto el resto del verano.

De la Corta

San Sebastián.—Las reinas han verificado hoy una excursión á Pasajes.

Los Príncipes salieron también con dirección á Zaráuz.

Moret

San Sebastián.—Llegó el Sr. Moret que fué saludado por bastantes amigos y continuó su viaje á Hendaya, donde permanecerá, prosiguiendo después hasta Suiza.

Propaganda conservadora

El Sr. Lacierva marchará mañana á Deva, con objeto de asistir al «meeting» que se celebrará en aquella localidad.

Catástrofe

Milán.—Se reciben noticias de que á consecuencia de un expantoso huracán, se hundieron varias fábricas, ocasionando la muerte á diez obreros y resultando heridos muchos más.

Como en la población veranean muchas familias aristocráticas, el suceso ha producido gran pánico en Roma.

De Marruecos

Tánger.—Ha llegado á Fez el Mokri siendo recibido por el Sultán.

Notas catalanas

Barcelona.—Los obreros metalúrgicos que habían proyectado celebrar hoy un gran mitin han desistido de ello, ignorándose las causas.

—En la plaza de Tetuán se ha celebrado el acto de la colocación de la primera piedra del monumento conmemorativo de las guerras de Africa de 1860 y 1909.

Asistieron á la ceremonia el general Weyler, Gobernador civil y demás autoridades civiles y militares.

Varias noticias

La prensa toda de Cataluña, censura el atentado cometido en la persona del señor Maura.

El Liberal, sin embargo, dice que no se explica como se atribuye el atentado á las frases que pronunciara Pablo Iglesias.

BURGOS—Imp. de Marcelino Miguel

Librería y Centro de suscripciones
A. Mollat Bordeaux (Francia)

11 A 15 GALERIE BORDELAISE

Gran surtido de libros españoles.
Ultimas obras de Derecho, Medicina
y Enseñanza.

ESTA CASA TIENE MONTADO UN SERVICIO
DE EXPORTACIÓN AL EXTRANJERO

Gran almacén de vinos y legumbres
DE
BONIFACIO IZQUIERDO

Espléndido surtido en toda clase de géneros.—Vinos de las mejores marcas.—Cafés, thés, chocolates, azúcares.—Variado surtido en pastas finas para sopa.—Depósito exclusivo de las pastillas de café para desayuno.

Pasaje de la Flora número 9. BURGOS.

La Estrella
COMPANIA ANÓNIMA DE SEGUROS
Autorizada por R. O. de 8 de Julio de 1909.

Capital social: 10.000.000 de pesetas.
Desembolsado: 5.000.000 de pesetas.
SEGUROS DE INCENDIOS, VIDA, PAQUETES Y MERCANCIAS.
TARIFAS MUY ECONÓMICAS.

Sub-Director en Burgos y su provincia: don **Edmundo Santa María Bravo**.—Oficinas: Barrio Gimeno, núm. 25, 3.º

Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría General de Seguros en 28 de Diciembre de 1909.

Doctor C. Urraca
OCULISTA
Consulta de once á dos. Gratis á los pobres.
Lain albo, 18, principal.

Rufino Santa Olalla Gonzalo
Fuerto del Rey, 2 y 4.—BURGOS
Fábrica de libros rayados para Banca y Comercio, Borrador, Diario, Mayor, Copiadores, etc.
Talleres de Encuadernación.—Cartonaje.—Cajas de cartón para toda clase de industrias.—Estuches, etc.
PRECIOS ECONÓMICOS

LA MUNDIAL

SOCIEDAD DE PREVISIÓN Y AHORRO POPULAR
SEGUROS MUTUOS SOBRE LA VIDA

SEGUROS DE QUINTAS

GARANTIA ESPECIAL Y SEGURIDAD ABSOLUTA

LA MUNDIAL es en España la única Sociedad administradora de Cooperativas mutuas ó Asociaciones de PREVISIÓN y AHORRO POPULAR que, además de las garantías exigidas por la nueva LEY DE SEGUROS DE 14 DE MAYO DE 1908, ofrece á sus asegurados la especial garantía de responderles con un capital propio

(1.000.000 DE PESETAS TOTALMENTE SUSCRITO)

FORMA... en caso de vida un CAPITAL que puede ser el doble del dinero entregado durante diez años (por 1.000 ptas. unas 2.000)
CONSTITUYE al cabo de diez años una DOTE ó un CRÉDITO para establecerse
ASEGURA... una importante indemnización en caso de fallecimiento, por medio del contraseguro sin examen médico.
RECIBE... entregas desde 250 pesetas por mes hasta 250 pesetas mensuales en el transcurso de diez años, solamente.
INVIERTE... todos los fondos de sus suscriptores exclusivamente en Valores del Estado.

SUB-DIRECTOR EN BURGOS

D. Edmundo Santamaría Bravo

Barrio Gimeno, núm. 25, 3.º

GRAN FONDA Y RESTAURANT
DE
Martin Avila
Almirante Bonifaz núm 22. Burgos.
Hospedaje completo desde 5 pesetas, y comidas desde dos pesetas.

Dr. A. Carazo
efe de la Clínica Ginecológica del Hospital y Dispensario de San Julián y San Quirce
PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MATRIZ
Consulta diaria de once á una
Calera, núm 13.

JOSÉ N. QUESADA
PROFESOR DE MÚSICA

Preparación para el Conservatorio y repaso de la asignatura de música de ambas normales.
Almirante Bonifaz, 13.—2.º

M. Antón
CIUJANO DENTISTA
Espolón, 42.

RELOJERIA, PLATERIA Y BISUTERIA
DE
Luis Torres
Plaza Mayor, 35 y 36
Gran surtido en artículos de novedad para regalos. Especialidad en composturas.



Después de dos concursos entre las mejores fábricas de relojes, el Gobierno italiano dió la preferencia al ZENITH, habiendo adquirido en el espacio de dos años 8000 relojes ZENITH, para los ferrocarriles. Los espléndidos resultados obtenidos por el reloj ZENITH en los últimos concursos del observatorio Astronómico de Neuchatel (Suiza) lo colocan á la cabeza de las primeras marcas conocidas.

De venta en las principales relojerías.

VDA. E HIJOS DE NAVARRO

Plaza Mayor, números 37 y 38

Ultimas novedades en sombrillas, abanicos, bastones, persianas, transparentes, hules para mesa y suelo, escobones, cepillos, plumeros, macetas y plantas artificiales, perfumería, juguetes, óptica, artículos de pler y escritorio, objetos de fantasia para regalos.

PRECIOS ECONÓMICOS

Gran Fábrica de carruajes de transporte de todas clases
MOVIDA POR ELECTRO-MOTOR

FEDERICO RAMOS É HIJO

OFICINA Y TALLERES BURGOS FÁBRICA Y ALMACENES
Plaza de Vega, 13 Hospital Militar, 5 y 7

Carros de mulas, de bueyes, de par, volquetes, carretones, camiones, etc.—Construcción sólida y esmerada.—Personal inteligente y numeroso.—Reparaciones en el acto.—Poderosa maquinaria.—Carros de bueyes desde 225 pesetas.—Carros de mulas desde 150 pesetas.—Venta de rayos y pinas trabajados.—Venta de astillas.—Materiales inmejorables.—Grandes almacenes.

¿Quereis evitaros el abuso de fumar?

USAD LAS CÉLEBRES PASTILLAS DEL

DOCTOR LABOSCHIN

DE ADMIRABLES RESULTADOS EN TODO EL MUNDO

ÚNICO DEPÓSITO EN ESPAÑA

SOCIEDAD ANGLIO-IBÉRICA

Apartado 350.—MADRID

Se remite gratis, folleto á quien lo solicite.

LA CENTRAL

GRAN SALÓN DE PELUQUERIA

LA MEJOR Y MÁS HIGIENICA

Almirante Bonifaz, 4.—BURGOS

Consulta de Cirugía general

DEL DR. ABANCUBENA

DEL INSTITUTO RUBIO

Jefe de la Clínica de Cirugía general del Hospital Dispensarios de S. Julián y S. Quirce.

Consulta de once mañana á una tarde.

Plaza de la Libertad, núm. 5, 1.º.

Valentin Marcos

ALMACENES DE HIERROS CAMAS Y FERRERIA

Único Representante en Burgos de la Sociedad CEMENTO PORTLAND de la acreditada marca EL CANGREJO.

Depósito: Calle del Mercado, 14

INFORMACIÓN MERCANTIL

Burgos

GRANOS

Aprietan los calores y como no desaparece el viento, fresco en algunas horas del día, se espera una buena granazón del trigo.

Precios del mercado:
Trigo mocho á 43 rs. fanega de 42 1/2 k.º
Rojo á 42 y 112.
Alaga á 44 la fanega de 44 kilos.
Cebada á 28 los 32 kilos.
Centeno á 32 los 41 112 kilos
Avena á 19 reales los 26 kilos.
Habas á 39 reales los 32 kilos.
Lentejas á 39 reales fanega de 42 112 kilos.
Garbanzos desde 80 á 130 reales fanega.
Titos á 32 y 33 reales fanega.
Yeros á 37 reales fanega de 44 kilos.
Algarrobas á 32 reales los 43 kilos.
Alholvas de 32 á 34 reales fanega de 40 kilos.
Espanceta de 26 á 28 reales fanega de 18 kilos.
Harina de 1.º á 18 reales arroba.
Id. de 2.º á 17 id. id.

A estos precios se aumentará un real en fanega por comisión y gastos hasta colocar la mercancía sobre wagon, cuando las compras sean en comisión, exceptuando los trigos blanco y rojo cuyo aumento solo será tres cuartos en fanega.

VINOS

Tinto Aragón á 21 reales cántara.
Claro Rioja á 24 id. id.
Blanco Alhama á 25 id. id.
Tierra de Madrid á 19 id. id.
Vinagre Alhama del Rey á 24 id. id.

VARIOS ARTICULOS AL POR MAYOR

Aceite á 53 reales arroba.
Azúcar dorado 1.º á 52 reales arroba.
Id. blanco 1.º á 53 id. id.
Id. id. extra á 54 id. id.
Id. Terrón 1.º á 56 id. id.
Pilón y Cortadillo á 1.º 48 id. id.
Arroz monkili n.º 00, 49 ptas. 100 kilos.
Id. n.º 0, 50 id. id. id.
Id. n.º 1, 51 id. id. id.
Id. n.º 2, 52 id. id. id.
Id. n.º 3, 53 id. id. id.
Id. n.º 4, 54 id. id. id.
Id. n.º 5, 56 id. id. id.
Arroz bomba á 61, 62 y 63 pesetas id.
Almidón 40 reales arroba.

Pimiento C.º Ss. extra 80 reales arroba.
Id. id. 1.º 72 id. id.
Id. Flor 1.º 56 id. id.
Pimiento picante n.º 1, 72 reales arroba.
Id. id. n.º 2, 64 id. id.
Petróleo refinado 98 reales caja.
Papel amarillo 35 id. bala.
Jabón Barra 1.º 82 céntimos kilo.
Id. id. amarillo 74 id. id.
Id. encarnado 84 id. id.
Aceitunas barril 1 fanega Manzanilla 170 reales.
Id. id. 112 id. id. 76 id.
Id. id. 114 id. id. 40 id.
Higos de Lepe 14 reales caja.
Id. de Fraga 20 id. id.
Pasas racimales desde 32 reales á 44 id. caja.
Para la población aumenta los derechos de consumo.

OTROS ARTICULOS AL POR MENOR

Aceite Montoro, el kilogramo 1.º 42 pesetas.
Azúcar Dorado, id. 1.º 20.
Id. Blanquilla, id. 1.º 20.
Id. Florete, id. 1.º 30.
Arroz Bomba núm. 1, id. 0.º 65.
Id. id. núm. 5, id. 0.º 70.
Id. Selecto, id. 0.º 80.
Id. Monquill núm. 1, id. 0.º 55.
Id. id. núm. 5, id. 0.º 60.

Aceitunas de Manzanilla de 1.º, id. 1.º 20.
Id. de la Reina de 1.º, id. 2.º
Jabón de 1.º blanco, id. 1.º 05.
Id. de 1.º amarillo, id. 0.º 90.
Azúcar de Pilón, id. 1.º 50.
Pasas racimales de Málaga, id. 0.º 90.
Higos de Fraga escogidos, id. 0.º 60.
Pimiento de cáscara superior, id. 1.º 75.
Id. flor de 1.º, id. 1.º 25.
Café Yahuco tostado, id. 5.º 50.
Id. Puerto Rico, id. 4.º 50.
Alubias del Barco de Avila, id. 0.º 70.

GANADOS

Bueyes á 66 reales arroba.
Ternera á 5 reales el kilo en vivo.
Lechazo á 2 112 reales la libra en vivo.
Cerdo cebado á 54 reales la arroba.
Carneros de 25 á 30 pesetas uno.

LANAS

Lavada, clase corriente de 24 á 26 pesetas la arroba.
Superior, de 27 á 31 id.
Años sucios blancos, desde 12 hasta 13.75 id.